
（全５枚中の１枚目） 校 種 高・特高 受験番号  

 

⑥ 高等学校 化学 解答例 

 

 

  

１２点 

１ 

（１） 

７点 

① 

１点 
ネオン 

② 

１点 
アルゴン 

③ 

１点 
クーロン（静電気） 

④ 

１点 
弱い 

⑤ 

１点 
大きく 

⑥ 

１点 
弱く 

⑦ 

１点 
低く 

（２） 

２点 
ア  

（３） 

３点 

（例） 

クーロン力の大きさは２つのイオン電荷の積に比例し，イオン間の距離の２乗に反比例することから， 

２価のイオンどうしにはたらくクーロン力は１価のイオンどうしにはたらくクーロン力よりも大きくなる 

ため。 

 



 

（全５枚中の２枚目） 校 種 高・特高 受験番号  

 

⑥ 高等学校 化学 解答例 

 

２１点 

２ （１） 

２点 

① 

１点 
ホールピペット 

② 

１点 
ビュレット 

（２） 

２点 

(例) 中 和 さ れ る 酸 の 物 質 量 は 純 水 で 

ぬ れ て い て も 変 化 し な い か ら 。  

（３） 

２点 
フェノールフタレイン 

 

（４） 

１０点 

③ 

２点 

塩化水素のモル濃度をＣとおくと，第一

中和点では塩酸だけが中和されるので，中

和の関係式より， 

1×Ｃ×10 ＝1×1.0×10－１×10 

これを解いて、Ｃ＝1.0×10－１ 

（答）  1.0×10－１   mol/Ｌ 

④ 

２点 

酢酸のモル濃度をｃとおくと，酢酸だけの中

和に要した水酸化ナトリウム水溶液は 15 mＬ

－10 mＬ＝5 mＬなので，中和の関係式より， 

1×ｃ×10 ＝1×1.0×10－１×5 

これを解いて、ｃ＝5.0×10－2 

（答）  5.0×10－２   mol/Ｌ 

 
⑤ 

２点 

滴定前の混合液ＡのｐＨは，1.0×10－１ mol/Ｌの塩酸のｐＨにほぼ等しいので 1.0となる。 

 

（答）    1.0       

 

⑥ 

２点 

体積が２倍になることより，酢酸の濃度は半分の 2.5×10－２ mol/Ｌとなる。したがって[Ｈ＋]は 

[Ｈ
＋
]＝√ｃＫ

ａ
＝√2.5×27×10－４ mol/Ｌ 

ｐＨ＝4－
1

2
×log10 (

10

2２
×3３) 

          ＝4－
1

2
×(1－2×log

10
2＋3×log10 3 )＝3.08 

（答）    3.1       

 

⑦ 

２点 

酢酸の半分が中和されて酢酸ナトリウムになり，酢酸と酢酸ナトリウムが混合した緩衝溶液とな

る。このとき，［ＣＨ３ＣＯＯＨ］＝［ＣＨ３ＣＯＯ－］なので， 

Ｋ
ａ
＝

[ＣＨ
３
ＣＯＯ

−
] [Ｈ

＋
]

[ＣＨ
３
ＣＯＯＨ]

＝ [Ｈ
＋
]＝ 2.7×10-５ mol/Ｌ 

ｐＨ＝5－log10 (
3３

10
)＝5-(3×log10 3 -1)＝4.56 

（答）    4.6       

 （５） 

２点 

ア 

１点 
√ｃＫ

ｈ
 

イ 

１点 

Ｋ
ｗ

Ｋ
ａ

 

 

（６） 

３点 

 第二中和点までに生成する酢酸ナトリウムは 5.0×10－2 mol/Ｌ×10 mＬ＝5.0×10－1 mmolであり，第二中和
点の水溶液の体積は 25 mＬだから，酢酸ナトリウム水溶液のモル濃度ｃは次のようになる。 

ｃ＝
5.0×10-１mmol

25mＬ
＝

1

50
mol/Ｌ 

[ＯＨ
−
]＝√ｃＫ

ｈ
＝√

1

50
×

1.0×10-14

2.7×10-５
＝√

2

3３
×10－５ mol/Ｌ 

ｐＯＨ＝5－
1

2
×(log10 2－3×log10 3 )＝5.57 

ｐＨ＝14－ｐＯＨ＝14－5.57＝8.43 

（答）  8.4       



（全５枚中の３枚目） 校 種 高・特高 受験番号  

 

⑥ 高等学校 化学 解答例 

 

 

１８点 

３ 

（１） 

４点 

酸化鉛（Ⅳ）電極 

１点 
ＰｂＯ２ ＋ ４Ｈ＋ ＋ ＳＯ４

２－ ＋ ２ｅ－ → ＰｂＳＯ４ ＋ ２Ｈ２Ｏ 

鉛電極 

１点 
Ｐｂ ＋ ＳＯ４

２－ → ＰｂＳＯ４ ＋ ２ｅ－ 

白金電極Ａ 

１点 
Ｃｕ２＋ ＋ ２ｅ－ → Ｃｕ 

白金電極Ｂ 

１点 
２Ｈ２Ｏ → Ｏ２ ＋ ４Ｈ＋ ＋ ４ｅ－ 

（２） 

４点 

白金電極Ａ 

２点 
赤銅色の銅が溶出し，銀白色の白金が露出する。 

白金電極Ｂ 

２点 
銀白色の白金電極上に赤銅色の銅が析出する。 

（３） 

４点 

酸化鉛（Ⅳ）電極 

２点 

実験Ⅲで流れた電子の物質量は，
2.0×(1×60×60+20×60+25)

9.65×104
＝1.0×10-１(mol) 

放電時，電子 2 molで酸化鉛（Ⅳ）電極はＳＯ２＝64ｇ増加するので， 

64

2
×1.0×10-１=3.2(ｇ) 

（答）  3.2（ｇ）増加       

鉛電極 

２点 

実験Ⅲで流れた電子の物質量は，
2.0×(1×60×60+20×60+25)

9.65×104
＝1.0×10-１(mol) 

放電時，電子 2 molで鉛電極はＳＯ４＝96ｇ増加するので， 

96

2
×1.0×10-１=4.8(ｇ) 

（答）  4.8（ｇ）増加       

（４） 

３点 

放電時における鉛蓄電池全体の反応式は， 

Ｐｂ ＋ ＰｂＯ２ ＋ ２Ｈ２ＳＯ４ → ２ＰｂＳＯ４ ＋ ２Ｈ２Ｏ 

したがって電子 2 molでＨ２ＳＯ４は 2 mol消費され，Ｈ２Ｏは 2 mol生成する。 

実験開始時のＨ２ＳＯ４の質量は，1.0×10３×1.25×
30

100
＝375(ｇ)，放電により減少したＨ２ＳＯ４の質量

は，98×1.0×10－１＝9.8（ｇ），放電により増加したＨ２Ｏの質量は，18×1.0×10－１＝1.8（ｇ） 

したがって，実験Ⅲ終了後の希硫酸の質量パーセント濃度は， 

375－9.8

1.0×10３×1.25－9.8＋1.8
×100＝29.4(％) 

（答）   29（％）       

（５） 

３点 

槽１中のＣｕ２＋の物質量は，1.0×10－２×
1.0×10２

1000
＝1.0×10-３(mol) 

白金電極Ｂ（陰極）において，このＣｕ２＋の電気分解に必要な電子の物質量は， 

1.0×10－３×2＝2.0×10－３（mol）＜1.0×10－１（mol） 

したがって，白金電極Ｂでは，まずＣｕ２＋ ＋ ２ｅ－ → Ｃｕの反応によってＣｕが析出し，その後 

２Ｈ２Ｏ ＋ ２ｅ－ → Ｈ２ ＋ ２ＯＨ－の反応によりＨ２が発生する。 

（答）   銅 1.0×10－３（mol）が析出し，その後水素が発生する。   



 

 

 

（全５枚中の４枚目） 校 種 高・特高 受験番号  

 

⑥ 高等学校 化学 解答例 

 

１２点 

４ 

（１） 

１点 

 

 

 

（２） 

１１点 

① 

２点 
２ＮＯ ＋ Ｏ２ → ２ＮＯ２ 

② 

２点 
Ｃｕ ＋ ４ＨＮＯ３ → Ｃｕ（ＮＯ３）２ ＋ ２Ｈ２Ｏ ＋ ２ＮＯ２ 

③ 

２点 

 

 

 

④ 

５点 

ア 

１点 
共有 

イ 

１点 
非共有 

ウ 

１点 
ＮＯ２

＋ 
エ 

１点 
ＮＯ２ 

オ 

１点 
ＮＯ２

－ 

１８点 

５ （１） 

４点 

Ａ 

１点 
ＮＨ３ 

Ｂ 

１点 
ＣＯ２ 

Ｃ 

１点 
Ｃｌ２ 

Ｄ 

１点 
Ｈ２Ｓ 

（２） 

５点 

① 

１点 
オ 

② 

１点 
ク 

③ 

１点 
カ 

④ 

１点 
エ 

⑤ 

１点 
ウ 

（３） 

２点 
Ｃ 

（４） 

４点 

ａ 

１点 
イ 

ｂ 

１点 
ア 

ｃ 

１点 
ウ 

ｄ 

１点 
ウ 

（５） 

３点 

（例） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     装置１ 

※（２）① ク，② オの組合せも可 

※（４）ｂ ウ，ｃ アの組合せも可 
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⑥ 高等学校 化学 解答例 

 

 

 

 

 

 

１４点 

６ 

（１） 

２点 

各原子の個数比を求めると， 

Ｃ：Ｈ：Ｏ＝
63.1

12
：

8.8

1.0
：

100－(63.1＋8.8)

16
 

                                        ≒5.26：8.8：1.76 

                    ≒3：5：1 

したがって，組成式はＣ３Ｈ５Ｏである。 

（答）   Ｃ３Ｈ５Ｏ       

（２） 

２点 

Ａの分子量をＭとすると，重水素分子の分子量は 4.0なので，重水素が付加して生じた化合物の分子量は 

Ｍ＋4.0となる。質量増加率が 3.5％なので， 

Ｍ＋4.0＝1.035Ｍ 

Ｍ ≒114 

（Ｃ３Ｈ５Ｏ）ｎ＝57.0ｎ＝114 

ｎ＝2 

したがって，分子式はＣ６Ｈ１０Ｏ２である。 

                                  （答）   Ｃ６Ｈ１０Ｏ２      

（３） 

２点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  （完全解答） 

（４） 

２点 

 

  

 

（５） 

６点 

Ｈ 

２点 

 

 

Ｉ 

２点 

 

  

 

Ｌ 

２点 

 

  

５点 

７ ① 

１点 
ウ 

② 

１点 
ク 

③ 

１点 
エ 

④ 

１点 
コ 

⑤ 

１点 
セ 


